



# “铁总”掌门人盛光祖： 抢票软件影响了公平买票

昨天他在接受快报采访时透露：今年过年回家乡南京坐的是高铁



昨天，全国人大代表、中国铁路总公司总经理盛光祖参加江苏代表团审议。他刚一进场，记者就悄悄走过去“求采访”，盛光祖摆手婉拒：“听完报告，好吗？”会议结束后，盛光祖刚站起身，就被一大群记者围得水泄不通，他笑着说：“元宵节快乐，元宵节快乐！”

作为“铁总”的掌门人，盛光祖当然是个超级“铁粉”，他告诉现代快报记者：“今年过年回家乡南京，就是坐高铁回去的，已经连续好几年都是坐高铁了。”

现代快报特派记者 安莹



盛光祖接受采访



王梦恕接受采访  
现代快报记者 李雨泽 摄

## 热点回应

### 抢票软件影响了公平买票

春运期间，各大抢票软件十分火爆。对此，盛光祖又是怎么看待的呢？他回答现代快报记者提问称：抢票软件是不对的，对于公平买票不利，我希望购票秩序好一些，让老百姓顺利买到票。

### 高铁票价要根据市场来定

这两年，中国铁路运价改革方案一直是外界关注的焦点，很多网友也在关注票价会不会进一步上涨？盛光祖则表示，铁路票价是根据市场决定的，市场觉得需要调，就要适应市场化，铁路票价指定的主管部门正在不断完善。

### 动车矿泉水的钱不在车票中

如今在一些动车上可以凭借火车票免费领取一瓶“西藏冰川矿泉水5100”，而调查显示多半乘客没有拿到。很多网友都在大呼上当，他们认为这瓶矿泉水的钱已经包含在火车票中。盛光祖昨天回应说，火车票中不包括西藏冰川矿泉水5100的钱。对于有外界批评中国高铁只卖铁路、不提供后期服务的说法，盛光祖解释，中国铁路从建造到服务包括后期运营和人员培训，是世界上做得最好的。

### 中国暂不挑战时速600公里高铁

对于中国高铁提速问题，盛光祖表示，我们的初期速度就是300公里/小时和200公里/小时，现在高铁还处于初期运行阶段。对于最近一段时间网上传出的600公里时速的高铁，目前还没有。

## 1 从部长到总经理，两年来有什么变化？

2013年3月，随着大部制方案的公布，最后一任铁道部部长盛光祖“华丽转身”，成为中国铁路总公司的“掌门人”。转眼间两年过去，当现代快报记者问两个角色有什么不同时，他回答说是同样的，都是为了发展中国铁路。当有记者问他怎么评价这两年铁总的运行时，盛光祖停顿了一秒说：“铁总在认真、努力地推进铁路改革，今后将继续加大推进铁路改革的力度，把中国铁路建设好。”

## 2 铁路投资8000亿怎么花？

在昨天李克强总理的政府工作报告中，提及铁路投资要保持在8000亿以上，新投产里程8000

公里以上。很多记者都在追问，这8000亿怎么花？盛光祖回应说，主要是花在中西部的铁路建设上。

这两年，除了发展国内高铁，中国铁路总公司也在为高铁走出去而努力。盛光祖说，中国高铁是世界上运营里程最长的，在技术和管理上十分成熟。

## 3 未来中国铁路会上市吗？

国企改革是今年两会的一大热点，而其中的混合所有制改革更是备受关注。作为中国的最大央企，如何走好这一步呢？盛光祖表示，投融资体制改革正在推进，希望社会资本都多渠道参与到铁路建设，实际上这就是铁路投资体制的根本性改革。

对于中国铁路会不会像中石油、中石化那样上市的问题，盛光祖回应现代快报记者，具备条件后，中国铁路就会上市。

## 专家观点

全国人大代表、中铁隧道集团副总工程师王梦恕：  
**高铁票价下降的可能性不大**

今年春节，农民工兄弟过年回家时，对动辄几百甚至上千的高铁票价有些吃不消。实际上，高铁票价问题一直是争议的焦点。昨天，全国人大代表、中国工程院院士、中铁隧道集团副总工程师王梦恕表示，应该提高农民工的待遇，而不是要降低高铁票价。目前高铁票价的宗旨是“就高不就低”。他表示，中国现行的高铁票价是在2012年确定的，结合每年物价上涨情况，保持原有的高铁票定价等于每年相对下调3%。同时在实行新票价之后，高铁票价也在一点一点往下降。王梦恕表示，由于铁路运营和维护的费用，以及银行负债的压力，现行的高铁票价下调可能性不大。

交通部部长杨传堂肯定专车模式并透露：

# 出租车改革意见有望上半年出台

## 初步指导意见已形成，力求找到最大公约数

关于备受关注的出租车改革，杨传堂表示，出租车改革已经进入了重要阶段。截至目前，交通运输部已经针对出租车改革进行了三轮的深入调研，交通部党组的研究意见已经完成，初步指导意见已经有了大体的轮廓。两会结束后，交通运输部将进行第四轮调研，进一步听取有关方面的意见和公众的意见。他透露，主体的思路是，将使用者、经营者、互联网企业等多种主体的利益协调好，用一个最大的公约数，使得出租车管理走上正确轨道。“如果进展顺利的话，今年上半年就有可能公布改革方案。”

出租车改革究竟怎么改？杨传堂透露，出租车改革将重点考虑四个方面，首先，从定位上，出租车不是公共交通。其次，要对出租车有个整体数量管控，既不能太多，也不能太少；既要满足使用要求，又要考虑到经营者等各方面的利益。第三，要对价格进行管控。最后，要让

所有的使用者和经营者都能够得到合理的报酬和利益。

## “我请我的女儿坐过专车”

无论是打车软件还是专车，杨传堂表示，对专车等采取的政策是“鼓励创新、规范管理”。到目前为止，各有关省市都已经采取有关措施，落实的情况是好的。

大会开幕前一天，杨传堂在接受中央人民广播电台采访时也谈到了专车服务，他透露：“应该说我请我的秘书、请我的女儿都去坐过专车，也都用过软件。总的来说感觉应该说还是比较方便，效率也更高。”

杨传堂秉持了交通部的一贯态度肯定了专车模式。据悉，这是专车服务问世以来交通部第四次力挺，也是交通部部长首次直接面对媒体，向社会各界传递支持专车业务发展的声音。

去年11月27日，交通运输部例行新闻发布会上，交通部相关负责人首次提出了“以人为本、鼓励创新、趋利避害、规范管理”的十六字方针。交通部明确，在营造“开放、

公平、有序”的市场环境目标下，要鼓励并规范出租汽车和汽车租赁服务模式创新。

## 将对高速公路收费进行体制改革

在被问到高速公路负债问题时，杨传堂坦言，截至目前，高速公路里程已经达到11.2万公里，居世界第一。高速公路的建设初期，确实效益比较好，债务不是很重。但随着高速公路的发展，特别是中西部高速公路的建设，融资中也遇到了很多难题。在这种情况下，对收费公路的管理和收费调整的修订，已经提上了议事日程，将对该工作进行体制性的改革。

“目前，我们对收费公路条例已进行了前三轮的调研，调研完成后，将对这项工作进行体制性改革，对条例进行认真修订，把收费公路的管理加强起来。”他说，未来，高速公路的建设，既要利用政府投资，也要利用社会投资和各种成分的投资。



杨传堂接受采访 新华社记者 李然 摄